



PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre. ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

Hacemos nuestro el siguiente artículo que sobre el ferrocarril de la Costa publica nuestro querido colega de Luarca «La Semana Luarquesa:»

Insistiendo

Como la construcción del ferrocarril es asunto de vital importancia para Luarca y toda esta región, no ha de extrañar a nuestros lectores que insistamos, aunque sea con pesada continuidad acerca del particular.

El artículo incluido por acuerdo unánime de la Comisión en los Presupuestos, autoriza al Gobierno para que, si quedase nuevamente desierta la subasta del ferrocarril de Ferrol a Gijón, como de cualquier otro, puede subastar los trozos que considere de más importancia, no excediendo de diez millones de pesetas la suma a ello destinada.

Como se aprobó ya la aplicación de la «guillotina» en el Congreso al proyecto de ley de presupuestos para el día 7 del corriente, y el Ministro no se ha opuesto a la conclusión del artículo expresado, su aprobación en dicha Cámara popular creemos será enseguida un hecho; y no creemos que hallará oposición en el Senado, donde serán despachados los presupuestos brevisísimamente.

Y una vez sancionados por el Monarca, será llegado el momento de sancionar y obtener que, cuanto antes, y en pocos meses, se llegue al comienzo de las obras, cosa factible toda vez habrá medio legal para ello.

Será preciso una nueva subasta, y lo mismo para ésta, que para las parciales en el caso muy probable

de que la total quede otra vez desierta, se hace necesario que por las Juntas permanentes se haga la necesaria propaganda, dentro y fuera de España (recuérdese el deseo de casas yankis de construir nuestra vía férrea, manifestado recientemente y de modo oficioso por su consulado en la Coruña).

Al sacar la obra a subasta, debe procurarse que sea en condiciones económicas que hagan posible la concurrencia, pues con los precios anteriores a la guerra imposible es que nadie acuda a la licitación.

Un extremo importantísimo para nosotros es el de que se saque a construcción en la primera subasta, solo o con otros, el trozo desde el ferrocarril Vasco hasta Occidente, como es de justicia y necesidad, y además, de importancia y mayor utilidad, pues abierto al público aún aisladamente, proporciona ingresos seguros y de consideración, por no existir en todo el Occidente un solo kilómetro de vía férrea, y tener que ir al trozo que se construyese, forzosamente, todo el movimiento de mercancías y viajeros de esta rica, extensísima y poblada región.

Suponemos que todo esto se tendrá en cuenta por quienes deben defender nuestros legítimos intereses, comprendiendo que son extremos de la mayor trascendencia para nosotros.

Quizá se nos tache de demasiado previsores, pero todo conviene estudiarlo y prepararlo con detenimiento y madurez para ir a un buen éxito, y dado el estado del asunto, nadie podrá decir tampoco, fundadamente, que adelantamos los sucesos.



BOAL

Rompiendo horizontes...

A la belleza boalense que me ha servido de Fantasía. (1)

Rompiendo horizontes a través de Asturias, de nuestra amada Asturias, la gallarda proa del bajel del Eo, creador de leyendas y ensueños. hizo el descubrimiento de Boal, enmascarado en horizontes de cumbres y cielo... ¡Cumbres de Asturias, creadoras de los genios, cumbres de la Ciencia y el Arte!... Yo, os amo... Porqu semejáis gigantescos pechos de mujer de una raza valiente y poderosa, porque semejáis proas de bajeles que navegaran hacia las estrellas..., porque sois, a los ojos de los héroes, como una escala puesta para subir a todas las glorias... ¡Cumbres de Asturias, hermanas de los Genios, pechos de mujer bella y heroica en los que los Genios se amamantan, bajeles que navegáis hacia las estrellas..., escalas formidables tendidas a lo infinito!... Yo, os amo... Y por haberme tentado a subir..., para cantaros, yo, infantil discípulo del grandioso Homero, os consagrara el más potente y esplendoroso numen de la Humanidad...

...Y desde la gallarda proa del bajel de la leyenda hemos visto la pintoresca y simpática villa de Boal... Es posible que observada desde el bajel encantado la vida tenga un hiperbólico sentido de belleza... como si las cosas aparecieran magnificadas, como vistas a través de un encanto inefable... como vistas a través de la perfumada venda de Amor...

Boal... Parece que acaba en ala... como Castropol... ideal... genial... sutil... Este año, por Carnavales, con «Los Aedas del Eo», estuve en Boal. Nunca había estado en Boal... Don Jaime García me había hablado muy ponderativamente de la idiosincrasia de su gente, de la belleza de su paisaje, del que habíamos recibido delicadas impresiones a través de la pluma de *Beatriz de San Eutelo*, pluma recién nacida; pero que revela ya unas alas grandes y sutiles..., que lo mismo sabrán bajar a lo más profundo..., que remontarse a lo más excelso... Nunca había estado en Boal... Me ha gustado. Lo contemplé desde la casa del señor Siñeriz, desde la casa del señor Artime y desde las afueras de Boal, a dande fui muy de madrugada. Sería la del alba... Boal estaba aun dormido... De la montaña empezaban a bajar *paisanos*, con efectos para el mercado. Hubo uno, de una inocencia tan paradisiaca, que se descubrió ante la bandera de los «Los Aedas del Eo»... De la montaña, también, venía un cierzo frío... frío... Boal está un una hondonada... Yo, artista del pincel, lo pintaría como un guerrero, como un Espartaco, en actitud de batalla, queriendo escalar, queriendo subir..., o, como una mujer, con cara de ensueño..., que se tiende sobre la montaña, cara a las estrellas..., dispuesta a soñar... Boal me ha gustado. Se mira y no cansa uno de volverlo a mirar... Es como una música que uno desea que se repita, como un poema que al volver a leerlo se le encuentra más ingenio, más belleza, más encanto.

Boal es gris y es blanco. El gris es el Boal viejo, el padre; el blanco es el moderno, el hijo... Si el padre fué fuerte, el hijo le sobrepuja... El Boal moderno, el de los Colonos, el de los conquistadores de América,

se extiende a lo largo de la carretera con sus grandes casas rodeadas de jardines, con sus *chalets* estrechos, altos, elegantes... Y a lo mejor se abre un balcón... Por de pronto, ahora, lo abro yo para mostraros un «cuarteto» de bellezas boalenses, en las que el sol, con sus flechas de oro... hace blanco... el sol resalta en la idealidad de sus caras, les hace cerrar un poco los ojos... Puede que entre ellas esté la tocaya de la Musa de Dante... Beatriz...

El Boal moderno se extiende a lo largo de la carretera como una floración de ensueños hechos viva realidad. Sólo una raza de colosos llega a la realización de estos ensueños... Observamos que el tipo característico boalense, es de temple recto, de complexión fuerte, de espíritu batallador, como un Espartaco... Cada casa fastuosa, cada chalet elegante, es un sueño realizado por *los brazos muy fuertes o las alas muy sutiles* de los hijos de Boal que han vuelto, émulo de Colón, triunfantes de América, del sublime campo de batalla... Estos triunfantes hijos de Boal, allá, en las lejanas tierras de América, tierras de lucha heroica y gigantesca, mientras batallaban con formidable tesón, quizá, aún dentro del fragor de la batalla, acariciaban su ensueño: volver a Boal, construir a lo largo de la carretera casas estupendas, chalets magníficos, para dar a Boal impulso de progreso, para dar a Boal aún más belleza...

...Las mujeres de Boal son simpáticas y bellas... «Los Aedas del Eo» se dejaron de buen grado prender de su simpatía... Cada primavera trae al mundo un nuevo concierto de almas... esos pájaros celestes... En el torbellino de este universal concierto, tal vez se halle alguna pareja de almas, que haya tenido a Boal por nido, y que al soñado beso del Amor... tendiera su vuelo, como una pareja de ruiseñores azules..., a las azules regiones del encanto...

Boal es uno de los pueblos más bellos de Asturias... Le hemos visto desde el bajel creador de la leyenda; rodeado de cumbres, de esas cumbres de Asturias, hermanas de las cumbres de la Ciencia y el Arte..., que yo, infantil discípulo de Homero, para cantarlas, les consagrara el numen más potente y esplendoroso de la Humanidad...

Boal... Parece que acaba en ala... como Castropol... ideal... genial... sutil...

Pedro G. Arias

MIS VERSOS

Para D. Francisco Argiz Hortal

En mis versos, sin sal ni inspiración,
Rimados como quiera y mal medidos,
No hay alegría, porque son latidos
De mi pobre y enfermo corazón.

No hay en ellos belleza ni ilusión,
Ni llevan bajos fines escondidos;
Son verdades que dictan mis sentidos
Y de mi alma entristecida ayes son.

Y a pesar de que están *tan* saturados
De tristezas, pesares y dolores,
Son por mi muy queridos y admirados.
Constituyen la flor de mis amores,
Porque son por mi pena improvisados
Y no llevan en sí necios rencores.

Asturiano

Cimadevilla (Tapia).

(1) Fantasía fué una joven griega que inspiró a Homero la «Iliada» y la «Odisea.»

Centro Asturiano de Buenos Aires

Buenos Aires, Diciembre 29 de 1919.

Sr. Director del CASTROPOL.

Muy Sr. nuestro y de toda consideración: tenemos sumo agrado en llevar a su conocimiento, que la Junta Directiva de esta Sociedad, por virtud de la elección practicada en la Asamblea General Ordinaria celebrada el 16 del corriente para la renovación de cargos, conforme a los estatutos vigentes, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Silverio Vegega.

Vice-presidente, D. Francisco E. Rodríguez.

Secretario, D. Alfredo Malleza.

Vice-secretario, D. Antonio Alvarez.

Tesorero, D. Evaristo Alonso.

Sub-tesorero, D. Isidoro Lueje.

Contador, D. Balbino Alvarez.

Sub-contador, D. Rogelio Rodríguez.

Vocales, D. Olimpio V. García, D. Filiberto Rodríguez, D. Segundo Fernández, D. Luciano de la Prada, D. Daniel Pedrayes, D. Enrique Caveda y D. Higinio Olivar.

Nos es grata la oportunidad para saludar a V. con la mayor consideración.—*Silverio Vegega*, Presidente; *Alfredo Malleza*, Secretario.

DEL PARTIDO

TAPIA

El día 1.º del próximo Abril, tomarán posesión de sus cargos los concejales electos en las últimas elecciones.

Salieron para Madrid D. Francisco L. Cancio y D. Andrés Méndez.

De la Habana llegaron a la aldea de Serantes, los jóvenes D. Antonio García y D. Francisco López.

También llegó del mismo punto a la próxima aldea de Viacoba, D. Marcelino García.

Bienvenidos.

Taramundi

El ferrocarril de la Costa.—Fiesta de feria de San José.

Ha producido óptima impresión la noticia de que por gestiones de las diputaciones reformista y socialista va a ser un hecho la construcción del ferrocarril Ferrol-Gijón, obra que beneficiará también considerablemente a este concejo. ¡Ojalá no suframos esta vez una nueva decepción! ¡Ojalá el Congreso haga suyas nuestras legítimas y patrióticas aspiraciones, sancionando la feliz iniciativa de la Comisión de Presupuestos!

Entre tanto conviene llamar la atención del electorado, del pueblo de este concejo, a fin de que vea cuáles son los hombres que en el seno de la representación nacional defienden el interés público, el interés colectivo, el interés nacional y sepa discernir entre los útiles y los inútiles, entre los que trabajan y los que no hacen nada por el bien de la patria, huérfana a pesar de tantos padres.

Favorecida por la esplendidez de un hermoso día de primavera, celebróse en la villa de Taramundi la festividad de San José. Y siendo la tradicional romería algo, así, como una recepción en honor de la Primavera, nunca con más propiedad ni más razón este delicioso y edénico reverdecer de la Naturaleza, este general retorno a la salud, y a la alegría de la vida que a la sazón se advierte en todo cuanto nos rodea.

La parte religiosa de la fiesta fué realizada por el concurso de la banda de Villameá, que ejecutó una misa magistral.

A las cuatro de la tarde y amenizado por un sexteto de dicha banda y el reputado gaitero *Patricio*, dió principio, a la sombra de los álamos de la Plazuela, un concurrido y espléndido baile cuyo programa se prolongó hasta entrada la noche, no decayendo la animación un solo instante.

Entre tanto en la Carballeira efectuóse la feria de vacunos, realizándose muy contadas transacciones, a pesar del crecido número de feriantes, debido, según parece, a una leve baja sufrida por los precios.

M. Rodríguez Méndez.

Bres, Marzo 24 de 1920.

BRISAS DE EL FRANCO

En mis anteriores crónicas hablé algo de la injustificada escasez del tabaco y del irrisorio precio a que se cotiza, vendiéndose paquetes de 20 céntimos a dos cincuenta y más pesetas uno, y excuso decir el tabaco fino como cuarterones, vendiéndose a veinte y más pesetas, según el consumidor. Que tales abusos se consientan a espaldas de las autoridades y se venda en la plaza pública dicho artículo a precios tan fabulosos, es escandaloso. Arrepiéntanse de una vez, declárense en huelga los fumadores un par de meses, no fumen en ese tiempo ni un pitillo y ya verán a la Tabacalera hacer comentarios.

En estos días, y con este motivo hablaron en el Congreso varios diputados, llamando enérgicamente la atención del Gobierno y a la Arrendataria, y entre otras razones, opusieron el porqué no trabajaba la fábrica de Coruña y cuales eran los motivos de su paralización, puesto que las cigarreras ponían el grito en el cielo pidiendo trabajo para ganar lo necesario para la vida de sus hijos.

Como ya en las altas esferas del poder se habla de la tan fea especulación del tabaco, probable es o casi seguro que pronto llegará la tan deseada normalidad.

En los primeros días de la semana anterior, dieron principio las obras en la Plaza del mercado en la capital de este concejo, cuya obra hace tiempo tenía en proyecto nuestra honorable Corporación y en breve plazo quedará terminada la Plaza, y abierta al público, y el comerciante de la localidad y el transeunte podrá alquilar puestos para la venta de sus artículos, cuyas operaciones se harán con relativa comodidad y economía.

La Plaza de mercado de La Caridad, es una obra tan necesaria como beneficiosa para el Municipio y en su día será una fuente de ingresos aun cuando los locales se arrienden a un módico precio. Con tal plausible motivo, la Corporación municipal de El Franco, merece un extensivo y caluroso aplauso, no sólo a los actuales si que también a los anteriores miembros que formaron parte de la misma, y que tuvieron tan honroso y altruista pensamiento.

Los concejales recién elegidos tomarán posesión de sus respectivos cargos el día primero de Abril próximo, y no serán menos celosos que los antecesores, puesto que se cobijan bajo la misma bandera, que es la de moralidad, justicia y recta administración. El que esto escribe, como leal y pacientísimo administrado que soy, debo advertirles que necesitan aguzar el ingenio y desplegar energía, para vencer los obstáculos que se puedan oponer a su noble designio y que su paso por el Municipio les haga aereedores a que sus correligionarios y amigos les den un hanquete.

Un elector.

Parece que el Sr. Gobernador de la provincia anunció a los Alcaldes el que éstos comunicasen a los dueños de establecimientos de ultramarinos, que podrían proveerse y para vender a precios equitativos, la parte proporcional que corresponda de arroz y azúcar, cuyos artículos serán vendidos al público a precio de tasa. De esperar es que los Alcaldes cumplirán con exactitud las órdenes de la primera autoridad de la provincia.

En la semana pasada tuvimos el gusto de saludar en Arancedo y en casa del párroco de dicho pueblo, al digno y culto párroco de San Juan de Moldes, Castropol, que después de su estancia allí de unos días, regresó a su feligresía.

Por causas inesperadas, se suspendió la anunciada fiesta de San José en Arancedo y se trasladó para el día del Patrocinio del Santo, que dados los preparativos que se hacen, promete ser muy lucida.

El día 19 del corriente tuvo lugar en la filial de Lebreo, Arancedo, el funeral del que en vida fué nuestro amigo don José González, cuya rápida enfermedad lo llevó al sepulcro, siendo aún relativamente joven.

Paz a sus restos y a su desconsolada viuda y familia, enviamos la sincera expresión de nuestra condolencia y les recomendamos rasignación cristiana.

Vilavedelle

COSAS DE POR ACÁ

Con el mes de abril principian las flores a entreabrir sus corolas, los árboles a cubrirse de hojas y en general la Naturaleza a vestirse con sus galas más preciosas; dan comienzo las mañanas dulces y en las arterias y venas de los hombres se agita la sangre más hirviente; si no miente el refrán, habrá espigas mil en los trigales. También darán principio nuestros flamantes ediles a las fatigosas tareas gubernamentales.

Concreto a esos señores hay quien duda de su benéfica actuación, y basan sus decires por la forma en que fueron enjendrados justamente la mitad de la Corporación, cuyo padre es el tan debatido artículo 29. Además estiman los que critican, que los unicatos en política, jamás dieron en la práctica buenos resultados.

Para cerciorarnos de si eran ciertas o nó esas apreciaciones, fuimos a *reportearlos*—somos repórteres por afición—avistándonos con nuestros futuros regidores, y al unísono, y en tono de do, que es el natural, nos hicieron las siguientes declaraciones, que escribimos sin quitar punto ni coma:

«Suelen extralimitarse los poderes públicos en su autoridad, cuando en sus primeras tentativas se sienten estimulados por el éxito. Nosotros no haremos eso, al contrario, ese será un incentivo para que nuestros actos y palabras redunden en bien del pueblo a quien representamos.»

«Por de pronto y lo que haremos con toda urgencia, será el buscar remedio para el aharatamiento de todas las subsistencias, poniendo o por lo menos proponiendo la fundación de un sindicato que compre en grande escala mercaderías generales y pueda venderlas con módica ganancia; ya después no andarán a precios fabulosos las harinas y carnes, el bacalao y las legumbres los trajes y casimires y toda clase de telas: con esto veremos en nuestro concejo caras alegres y rozagantes aún en plena cuaresma, y polleras y calzones sin remiendos ni roturas. Haremos leyes

que castiguen como se merece, a esa planta nueva que llaman *aprovechadores* cual hierba de maldición.»

«Habemos de procurar se haga justicia distributiva con todos, amigos y enemigos, siendo en lo posible justos y parejos en cargar gabelas, que como es lógico, deberán pagarse según el poder de cada uno; haremos también, que los puestos públicos sean ocupados por personas activas y honorables teniendo presentes las actitudes y no las amistades para ocuparlos, pues eso será garantía de un cumplimiento exacto.»

«Propondremos, votaremos y se harán, todas aquellas mejoras urbanas de mayor necesidad como son: ayuda para edificios escolares, higienización y ornamento de fuentes, y luz, mucha luz eléctrica.»

Les insinuamos ¿y para Vilavedelle que va haber?

«Todo esto que acabamos de decir y aun más, y sino, al tiempo, Vilavedelle será lo primero en atender.»

Nos despedimos de tan amables señores y contentísimos fuimos a ver y participar el resultado de nuestra visita al tío Cataplún, quien al leer las declaraciones hechas pone gesto avinagrado, por efecto de su agudo pesimismo y exclama: ¡V. sueña, amigo, V. está soñando!

A lo que respondimos: no será cierto, pero debiera serlo. «Si non e vero, e ven trovato.»

E. del Río.

Vilavedelle, Marzo 25 de 1920.

DE LA DECENA

De regreso de Filipinas, llegó a Vegadeo el jefe de los reformistas de aquel concejo D. Teodoro Vega, al que damos la más cordial bienvenida.

Se ha hecho cargo en Gijón del hermoso pailebot «Ricardo», de cuatrocientas toneladas, el experto capitán de la marina mercante D. Marcelino Menéndez.

Dicho buque fué construido recientemente en los astilleros de Luarca.

Felicitemos al amigo Menéndez, y le deseamos buena suerte en su nuevo destino.

En las novenas de Nuestra Señora de los Dolores, que terminaron el viernes último, predicó los tres últimos días el ilustrado Agustino de la residencia de Ribadeo R. P. Fausto Martínez.

También está encargado de predicar el próximo Viernes Santo el sermón de Pasión, el R. P. Cipriano Polo, de la misma residencia, que tantas simpatías cuenta en esta villa.

El 16 del corriente dejó de existir en la villa de Luarca, confortado con los Santos Sacramentos, y a la avanzada edad de 75 años, el antiguo maestro de obra prima D. Ramón López Legido, padre político de nuestro querido amigo el encargado de los talleres de nuestro decenario, D. Etelvino Méndez.

Con tal triste motivo, estuvo el Sr. Méndez cuatro días en aquella villa acompañado de su señora.

Reciban éstos lo mismo que la demás familia, la sincera expresión de nuestra condolencia.